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OPRIREA ADUN ARII DEL A SIBIIU, , \ ■ ■’'* - .

\ ■ . K. g u v ern u l maghiar a .oprit întrunirea a- 
legătorilor români la Sibiiu, sub pre- 
texte sofistice, vrqdnice de absolu
tismul unguresc. , .

Românii din Transilvania, în faţa neru
şinatei hotărîri a guvernului maghiar de a 
trece prin Cameră o lege de maghiarizare'

• a numelor de sate şi oraşe, deciseră a-şi 
spune cuvîntul lor în vr’o 50 de întruniri 

, publice ce~aveau să fie convocate pe. rînd 
în toate centrele româneşti. întrunirile a- 1 
cestea erau să aibă caracterul de întruniri 

1 electorale.
Cea dîntîiu fu convocată de către d-nii

dr. Ioan Raliu. Ican de Preda, dr. Caler > ’ . . .  / 
fa r  iu şi loan Droc la Sibiiu pe ziua de
-Marţi, 2 Decembre. Erau convocaţi alegă
torii de naţionalitate, română din cercurile 
electorale- Cishadie, Cristian, Sebeşul-Să- 

' sesc, Nocrih şi Sibiiu.
Guvernul unguresc însă a oprit printr’un 

, ’ ucaz, trimis autorităţilor ■ din Sibiiu, adu
narea şi a dat ordine severe în toate co
munele ca alegătorii români, mai toţi ţărani, 
să fie împiedicaţi qu orice preţ . a merge 
la Sibiiu. , ' .

Cu toate ^cestea peste. 600 de ţărani ' 
români din comunele învecinate cu Sibiiul 
au răsbit să intre în oraş unde dimpreună 
cu alegătorii români de acolo au făcut o

manifestaţiune de protestare pe strade şi 
pe „pieţele publice. \ ( . -

Atitudinea turcitului guvern dela Buda
pesta a produs o mare’iritaţiune între Ro
mâni, |i după cum suntem informaţi, d. 
dr. Raţiu îi va convoca de nou la întru
nire pe o altă dată.

'E  o ne mai pomenită volnicie fapta 
guvernului unguresc. El presintă Camerei , 
un proect de. lege pentru maghiarizarea 
numelor toponimice. Proectul produce o 
colosală indignare în cercurile tuturorrna^ 
ţionalităţilor. Saşii, poporul mititel şi blînd 
şi «circumspect» din Transilvania, e cel 
dîntîiu care se întruneşte în meetinguri şi 
protestează' în potriva acestei infame mă
suri de maghiarizare. întrunirile Saşilor sunt 
încuviinţate. Imediat încep Românii o ana-. 

doagă acţiune de protestare, dar imediat 
Maghiarii intervin şi interzic ori şi ce în
trunire, oprind pe alegători să vină la 
oraş. '

i -Şi aceasta în contră dreptului de întrunire 
garantat în constituţia Ungariei tuturor ce-. 
tăţenilor ei! - '

Dar'tocmai aci residă ticăloşia proce- ■ 
deurilor ungureşti: dreptul de întrunire e- 
xistă, există chiar nelimitat pe seama -Ma- 

.ghîarilor şi a aliaţilor lor Saşi, dar el nu 
există pe seama Românilor, a unei pdpn- 
laţiuni de 3 ?/î milioane de Suflete'!
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Secăturile din Camera ‘din Budapesta . 
aduci legi pentru desfiinţarea naţională a •• 
Românilor, dar spaima le intră în oase 
cînd aceşti Români, cetăţeni în patria lor, 
se provoacă la dreptul constituţional de 
întrunire şi ţin să-şi rostească părerea lor, 
voinţa lor 1 .,

Apoi e o exagerare oare dacă li se zice 
Maghiarilor, că sunt un neam barbar de 
oameni? Că bărbaţii lor de Stat mai ales 
se folosesc de maxime politice moscovite ? 
Că sunt mai răi de cât representanţii. celui ‘ 
mai scârbos absolutism?

Rusia nu-i o ţară constituţională; toată - 
lumea ştie, că acolo domneşte absolutis- " 
mul, bunul plac al guvernului. Dacă Po
lonezilor din Ruşii nu le este permis a se 
întruni; nu te miri şi nu te indignezi din 
cale .afară, pentru că Rusia., nu se laudă 
cu un constituţionalism care nu există în 
ţara lor. Ei sunt cel puţin cinstiţi.' Ma
ghiarii însă, cari au sfruntarea de a-şi lărgi 
fălcile şi de a plictisi lumea apuseană cu 
pretinsul lor respect pentru formele con
stituţionale, ei cari ar avea pretenţia de 
a fi consideraţi, o naţie pe aceiaş treaptă 

, de desvoltare a sentimentului constituţio
nal cu Englezii, — ei întrec pe Muscali.şi

toate formele absolutiste cunoscute până 
acum. îi întrec, pentru că sunt laşi. Ei 
n:au- curajul de a da stărilor lor numele 
ce-1 merită; ei n’au curajul de a recu
noaşte că sunt nişte mici despoii ce trăesc 

■din slăbiciunea Austriei şi din orbirea Ger
maniei. Apoi dacă ei n’au curajul sa spună 
Europii că Ungaria este guvernată în.mod 
liberal numai cînd e vorba de Maghiari 
şi în mod absolutist cînd e vorba de n e - ' 
maghiari, de imensa majoritate a popula- 
ţiunii, o vom spune noi. ~

Atîta datorie avem, şi ne vom face-o. 
Vom pune noi în' luminalumei culte fără- - 
delegile ungureşti şi confiscarea volnică - 
a celor mai primitive drepturi constituţio
nale ale fraţilor noştri. Vom-arăta noi o- 
piniunii publice culte destrăbălarea, min
ciuna şi perfidia ce sunt la baza ficţiunii 
ce se nfimeşte Statul Maghiar. Pentru că 
e culmea cinismului' să vrei să extermi- 

mezi o întreagă populaţiune autohtonă, să-i 
' tai toate arterele vieţii (sale politice,^să-i 

pui lanţuri şi să n’o laşi să facă un singur 
abt de apărare, ~şi cu toate acestea tot 
tu^să te 'fă leşti cu - sentimente moderne 
constituţionale!' f

----- -t

Z E F I R  H E R E S C U

fu adîncă părere de rău înregistrăm 
aici încetarea subită din viaţă a d. , 
Zefir Heres cu, fost profesor şi di
rector al liceului Sf. Sava şi fost 

censor ah Ligii pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor». •

Sîmbâtă la 29 Noembrie, seara, d. He- 
rescu venise Ja ora 8 Va în localul Ligii, , 

' unde comitetul central urma să ţină şedinţă.
Abia se aşeză la masă - şi. luă în mînă 

un ziar spre k petrece vremea pînă să se 
întrunească ceialalţi membrii, şi deodată * 
ameţeşte şi cade după scaun. Mai mulţi stu
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denţi şi funcţionari de ai Ligii, ce se găseau. 
faţă, îi dădură tot ajutorul posibil şi obişnuit 
în asemenea împrejurări,..dar zadarnic:"în 
cîteva minute d. Herescu îşi dete ultima 
suflare în mînile Creatorului. D. doctor 
Florea Teodorescu, care se găsea într’o 
casă vecină, fu chemat de \ urgenţă, dar 
n u ' putu decît să constate încetarea din 
viaţă. Cauza acestei morţi subite, se. crede 

.a fi fost ruperea vr’uniii anevrism.
Ştirea despre încetarea din viaţă a d-lui 

Herescu a produs o dureroasă emoţiune 
şi regrete generale în toate cercurile cu
noştinţelor sale. '

Zefir Herescu, licenţiat în drept dela 
Paris, a fost numit profesor de matematică 
la gimnasiul «Lazăr» la 20 Februarie 1865, 
unde a funcţionat/pînă la 17 Maiu 1871,

" cînd - a trecut la liceul Sf. Sava, unde a 
funcţionat neîntrerupt pînă în Aprilie 1895, 
cînd s’a retras la pensie.

A fost, de asemenea, inspector general 
secunda^, membru în'consiliul permanent 
al instrucţiunei pubiice şi mai mult timp
director al liceului Sf. Sava.'■ • . . .  1

1 Membru devotat al Ligii Culturale dela 
întemeiarea ei, Herescu Tu ales anul trecut'

\ censor al comitetului central executiv şi 
şi-a făcut datoria în chipul cel măi con- 
ştiinţios. Şi desinteresat.* 

finmormîntarea a avut loc Luni. d. a. lâ
*’ . . .  ' 9 , torele 2, la cimitiful Bellu., Serviciul divin' ' tf , , ■ ' '

s’a făcut la Biserica Albă. A participat 
foarte multă lume, între care comitetul Ligii 
întreg, care' depuse* pe sicriu o cunună 

> cu inscripţia «Liga Culturală neobositului 
, luptător Zefir Herescu. Regrete eterne.» 

După terminarea servjbiului funebru, d,
, _ Mihai Vlâdescu, Preşedintele Ligii, a rostit 

următoarea cuvîntare în numele instituţiunii 
al cărei devotat membru a fost regretatul 
Herescu. - ■ .:
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• ' Fraţilor,

Cu multă durere îmi îndeplinesc trista 
datorie de a zice în humele Comitetului 
central al Ligii Culturale ultimul adio lui 
Zefir Hei eseu, aceluia care fu unul dintre, 
cei tnai Conştiinţioşi, cei mai devotaţi şi cei 
mai modeşti membri ai săi. Securea nemi- 

. loasă a morţii îl luă din mijlocul nostru în 
plină activitate, în plin exerciţiul datoriei1 
nâţionale pe care i-a ímpús-o- patriotismul 
său calm, luminat, totdeauna sincer, tot
deauna acelaş. Liga pentru unitatea cultu
rală a tuturor Românilor, ale cărei scopuri 
şi a cărei întărire” devenise obiectul între- 
gei sale activităţi, fu şi ultimul 16c în care 
încetă vai, pentru vecie, activitatea sa. Şi 
dacă, trista adunare, prin sentimentul ce-1 

-provoacă între cgfe/vii, se poate măsură 
golul rămas în urma celpr dispăruţi, ce 
asemănare între viaţa în veci regretatului 
nostru coláborator şi între sentimentul du
rerii ce ne-a cuprins. Nu durereă aprinsă 

s şi turbulentă, care răscoleşte şi turmentă 
întreaga fire, am ,şîmţit-o şi o resimţim cu 
toţii. Ci durerea liniştită, durereă constantă, 
cu atît mai egală şi măi. susţinută cu cît 
e mai tainică,. că atît mai durabilă cu- cît 

■^desvoltă în noi toţi. regretele pline de tris
teţe şi amărăciune pe cari le resimte ori 

; ce ora la dispariţiunea unui adevărat om 
ide bine, pe care le resimte ori ce cetă

ţean  la dispariţiunea unui adevărat patriot.
• Aşa fu, întristată ,adunare, şi viaţa sa, model 

de viaţă cetăţenească, model de viaţă fa
miliară. Ea "nu intră în categoria vieţelor 
sgomotoase, în veci, aprinse, în veci sbu- 
ciumate, care sgúdue, aprind, mişcă şi/ 
disloacă vieţele din jurul său; ci fu exemplul; 
viu şi constant af vieţei liniştite, ăl vieţei 
de muncă, totdeauna onestă, totdeauna 
utilă. Astfel îl védem pe Z. ■ Herescu în 
cursul a 30 ani din viaţa să ca profesor 
şi director al liceului Sí. Sava,*ca membru 
în consiliul permanent, ca inspector al -
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şcoalelor, instruind atîtea generaţii şi cău
tând prin firea, prin caracterul şi acţiunea 
lui,' să le insufle odată cu cunoştinţele, sen
timentul datoriei, al muncei, al'onestităţii, 
al modestiei, şi mai presus de toate al 
iubirii de neam, al iubirii între ei. Astfel 
îl vedem acum în* urm ă,, cînd, ajuns la 
sfîrşitul Activităţii sale proiesorale îşi pune 
întreaga sa activitate în serviciul marei 
’cause naţionale pe care o represintă insti
tuţia- lui iubită, Liga Culturală}. Vai, nu ştiam 
durerea amară ce-i era reservată asocia- 
ţiunei noastre naţionale. In faţa însă a fa
talităţii care nu alege nici nu cruţă p e ;

nimeni, nu avem altă mîngîere decît cre
dinţa vie, că viaţa de muncă reală, onestă 
şi plină de modestie ce rar se mai vede, 
va servi ca exemplu luminos pentru des- 
voltarea a multor vieţi similare, atît de 
utile, atît de necesare consolidării şi des- 
voltării trainice a naţiunei noastre. Iar fa: 
miliei sale înyăluită de durere îi aducem 
drept Consolare doliul sincer, doliul adevă
ratei dureri pe care-1 îmbracă Liga Cultu
rală şi cu ea patriotismul sănătos şi demn 
al tuturor oamenilor de bine, al tuturor 
Românilor cu iubire de neam.

I

M OHARH m  AUSTRO-UNGARÄ
Şi .

ECHILIBRUL EUROPEflR
. (Urmare) ,

'<Mdeia cea mai clară pe care o aduci 
dintr’o călătorie de studii din Austria 

■ este, fără paradox, că nu există o
■ V Austrie. «Aceasta nu e decît o ex-.r 

presie geografică» se zicea odinioară, în- 
tr’o celebră frază, "pe o vreme cînd A.ustria 
avea încă o aparenţă de unitate; dar nici, 
aceasta nu e- adevărat; Austria nu este 
decît o i expresie diplomatică, o formulă a 
protocolului ̂ european, şi geografia vie şi 
firească nii cunoaşte o Austrie. Nu-i vorbă, 

existat o Casă de Austria, a toate pu-, 
ternică în timp de mai multe veacuri; e- 
xista un arhiducat alcătuit din două du
cate ce purtau, acest nume. Dela 1804 
există în dreptul . public . al Europei un 
Stat care a început să-şi ia titlul de im
periu al. Austriei şi care, în 1867, a trans
format acest titlu în monarhie austro-un- 
gară. Dar o Austrie, în înţelesul în care

se vorbeşte de o Franţă, Spanie,. Italie, 
Rusie sau imperiul german,' nu există. ' 

-Nu se poate repeta în de- ajuns că 
aceasta nu este o naţiune, ci un mosaic 
de popoare ; aceasta nu este un Stat, ci 
o adunătură de State, care sunt unul faţă 
de celelalte ca o piesă a unui joc de «pati- 
enee.» Marile întîmplări cari fac istoria au 
întrunit, pe teritorii apropiate, sub acelaş 
sceptr.u deosebite rasse, limbi şi religiuni. 
Şi fără îndoială, istoria astfel purcede pre
tutindeni: nu există naţiune de sînge pur, 
nu există naţiune de un singur- fel de 
sînge. Chiar acolo unde 'unitatea pare cu 
desăvîrşire-încheiată, unde nu se mâi dis
ting rămăşiţe etnice străine, e rar, chiar 
fără exemplu, ca această unitate să fie 
complectă şi originală. Care este naţiunea 
mai unită, decît cea franceză? şi cu toate 
acestea cîte populaţiuni şi cite idiomuri 

- sunt amestecate în unitatea Ffanţei ! Insă 
în focul intens al tăuriei şi submina, dură



\
\

• S»
\

LIGA ROMÂNĂ ' 733

a regilor ce erau meşterii, toate aceste 
rasse, Bretoni, Normani, Gasconi^ Proven
sali, Franc-Comtois, în cursul vremurilor, 
s’au contopit într’un metal indivizibil. In 
Germania, în Italia, o lungă aspiraţiune a 
popoarelor spre unitate a întreţinut flacăra, . 
si atît de ardent, că în sfirsit ceea ce au 

J făcut vechii noştri regi, — spiritul german 
şi# cel italian, deşteptate şi concentrate de 
Wilhelm I şi Bismark, de Victor Emanuel 
şi de Cavour au făcut-o în acest secol. 
In Austria, din potrivă, nu s’a făcut nimic, 
pentrucă, poate, rassele, fiind mai diver
gente, spiritul naţional nu a suflat, şi poate 
pentrucă, pe vremea cînd se putea -bate 
ferul, faurul regal lipsea.

Nu există o Austrie, pentrucă nu exis
tau pe vremuri Regi sau împăraţi ai Au
striei. Aceasta nu e un paradox, pentrucă 
existau Regi ai Franţei înainte de a fi e- 
xistat o Franţă. Victor Emanuel era încă

■ Rege al Piemontului şi Wilholm I Rege. 
al Prusiei şi deja ei erau, după ambiţiunile 
şi voinţa lor, unul Rege al Italiei, iar celă
lalt împărat german. Ei nu aveau decît un 
obiect, un gînd, circumscris în limite anu
mite, gîndul «italian» sau gîndul «german» ; 
a faĉ e upitatea Italiei sau unitatea Ger-

, maniei era pentru ei mai'mult decît a face 
să crească Statele lor, Wa a ajunge la de- ' 
plina desfăşurare ă’ acestora. Dar pentru 
stîntul imperiu roman al Dinastiei de Habs- 
burg caşul era .cu desăvîrşire contrar: a-şi

■ mărgini sforţările la Austria însemna a se 
restrînge şi a^diminua; el nu putea să aibă

- o idee «austriacă.» Şi pentru aceasta, după 
1806 cînd nu mai exista un sfînt imperiu, 
zadarnic se făceau încercări de a crea o, 
Austrie: sub această etichetă, sub această 
expresie geografică sau diplomatică nu se, 
puteau aduna decît naţiuni germanice şi 
negermanice, disrnembrate din sfîntul im
periu dispărut. Astfel, pentrucă împăraţii 
ce cu mîndrie' se ziceau romani, nu 

' s’au interesat de Austria, azi sunt, nu-i

vorbă, împăraţi austriaci, dar o Austrie nu ■
există. . ' ' ' 1*

'... Prin orice cauză am voi să. explicăm 
acest fapt, el se impune cu o covîrşitoare 
evidenţă.-Cel ce priveşte o hartă etno^ 
grafică a Austro-Ungariei observă imediat 
trei grupuri principale, trei rasse:. la Nord, 
la Nord-Est, şi la. Nord-Vest Slavi; la Nord- ' 
Vest şi, la Vest Germani; la Est Maghiari. 
Toate acestea ăunt rasse vecine, ce s’au 
păstrat intacte, ce nici, nii s’au amestecat, . 
nici contopit. Dacă n’âr fi să abusăm de 

'imagini, am zice că Austria cu aceste trei 
rasse, cu aceste trei grupe etnice princi
pale, Geamănă cu un vas versicolor pe 
care culorile roşu, verde, galben se întind, se 
îmbină dar nu se combină, menţinută fiind 
fiecare culoare în isolarea sa de o lamelă 
nevăzută. Observatorului atent*aceastâ ima
gină i s’ar părea cu mult. mai justă: în. 
culori el ar descoperi nuanţele. Vedem 
Slavi de Boemia, Moravia şi Silezia, Gehi. 
Slavi de Galiţia: Poloni şi Ruteni. In Un
garia de Nord Slovaci; la Sud, pe malurile 
Mărei Adriatice, în Carintia Sloveni, " în 

., Trentin, Friaul şi Istria Italieni;, mai de
parte Croaţi, şi Sîrbi. Dar "cu aceştia nu 
am sfirşit, în'Transilvania şi Bucovina sunt 
Români, cari nu sunt nici Slavi, nici Ger- . 
mani, nici Maghiari.

• Dacă cel puţin fiecare rassă şi-ar avea 
domeniul său, fiecare culoare cîmpul său - 

' pe care l’ar cuprinde întreg, dacă. în rriij- • 
locul masselor nu ar fi mici insule, mici 
pete; dar asemenea insule sunt, şi ele nu. 
se aplanează, nu se şterg, nu se pierd în 
massele înconjurătoare. Sunt Germani în 
Boemia, în Moravia, în Silezia; sunt Ger- 

* mani în ţară. slovacă, în ţară slovenă, în ' 
ţara maghiară; sunt la Dunărea ungurească, 
pînă la confluentul " Drava-, sunt pînă la 
Sava şi pînă la poalele Alpilor transilvăneni.

Sau dacă cel-puţin aceste grupuri etnice 
ar putea, după afinităţile lor, să se- agre- ■ 
jeze într’un bloc compact; dar grupul slav

I
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. cel puţin, nu poate, pentrucă este tăiat în 
două trunchiuri, îri Slavii de Nord: Cehi, 
Moravi, (?! N. t.) Polonezi, Ruteni, Slo- 

' vaci; şi'în Slavii de Sud: Sloveni,'Croaţi, 
£>îrbi. Aceste trunchiuri sunt despărţite 
printr’o bandă germană şi maghiară. . - 
.. Sau dacă în sfîrşit unul din cele 10 gru- 

N puri ar fi cu mult mai numeros faţă de 
cele-lalte; dar ele toate se găsesc aicea, 

•în balanţă, expuse la o *perpetue oşcila- 
. ţiune. Faţă de ̂  10.960.000 de Germani 

sunt 7.770.000 de Cehi, Moravi(?) şi Slovaci, 
7.508.000, de Maghiari, 4.879.000 Croaţi 
şi Sîrbi, 3l:900.000 de Poloni, 3.668.000 

. de Ruteni, 2.g40.000 de Români, 1.325.000 
de Sloveni, 729.000 de Italieni. Statistica 
oficială face adunarea şi ne dă pentru în- /  
treaga monarhie 21.540.000 de Slavi dintre 

'  cari 14.805.000 în Austria (faţă cu 8.840.000 
•__de Germani) şi; 6.735.000 în Ungaria (faţă 

~ cu 7.500.000 de Maghiari). Dar această 
v • statistică nu - răspunde la nimic positiv, la., 

nimic viabil, pentrucă,-precum am observat-, 
Slavii dela Nord şi cei dela Sud nu se pot ', 
uni din cauza zăgazului larg pe care îl 
formează între ei Maghiarii şi Germanii.- 

Darv reunirii lor li se-opun şi alte obs- 
x tacole în afară de cele ce ţin de geografia 

'  . politică. Slăvii sunt de aceiaş origină, .de
aceiaş. rassă fără îndoială, şi)- dacă vrem,

de aceiaş familie, dar ei nu vorbesc aceiaş 
limbă. '•

Pentru ca Slavii să nu se înţeleagă între 
sine nu é nevoe ca să sp. întîlnească doi . 
interlocuitori dela extremităţile imperiului: 
în aceiaş serié, -şi pentrucă e vorba de 
familie, în ramuri colaterale Slavii ' abia se 
înţeleg; şi pentru ca să nu cităm decit un ' 
semn caracteristic, vedem Poloni foarte in
struiţi cari abia ghicesc ici-colep. cîte un 
cuvînt din limba cehă.

Din această diversitate resiiltă, că fiecare 
fracţiune de naţionalitate vrea să utilizeze 
pentru actele vieţii publice şi vrea să se 
recunoască limba sa proprie, o limbă deci 
ce nu este comună celorlalte.naţionalităţi; 
din această pretenţiune resultă că Austro- 
Ungaria, după ce feste o ţară de opt pînă • 
la. zece naţionalităţi mai esté o ţară de 
cinci pînă la şase limbi. In Austro-Ungaria 
este*un «drept al limbelor», care în Austria 

. regulează raporturile limbei germane cu 
ale celei poloneze sau cehe şi pentru a 
cărui cucerire luptă Slovenii şi Italienii ; 
care în Ungaria regulează (! N. t.) rapor
turile limbei maghiare cu dialectul limbei 
croato-sîrbeşti şi al cărui*beneficiu îl re
vendică şi Românii din Transilvania pentru 
sine. - ‘

(Va urma)

IDEALUL ŞCOflLEI ROJV1ANE

I

V 

v 1

ip v  ri-ce organisaţie socială sau politică, 
* cînd se impune unei societăţi, trebue

prin'forţa ei însăşi şi prin modul 
. , în- care îşi desvoltă programul de 

acţiune să tindă a saţisfa’ce nu numai irî4
teresele momentului, ci şi pe ale viitorului. , 
N’a fost şi nu va -fi cît lumea eveniment

istoric, politic ori social, care să nu fi fost 
provocat prin nişte acţiuni anterioare, cari 
şi ele erau reflexul unor tendinţe ce sa-’ 
tisfâcînd de. o parte lumea contimporană, 
au privit mai departe', către un ţel deşi 
nu bine definit, dar ţotuş’ întrevăzut ca 
posibil. , , -P:

Popoarele --r cele mici mai cu seamă —
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' numai atunci îşi pot asigura existenţa. lor 
'naţională şi progresul viitor, cînd vor şti 
care le e menirea şi cum să vieţuiască 

/ spre a înmulţi avuţia lor naţională, pentru 
a cuceri tot mai multă stimă şi respect în 
mijlocul neamurilor de pe pămînt. Şi după 

' cum Napoleon a zis, că «fiecare soldat 
poartă în raniţa sa toga f i  bastonul de 
mareşal*, tot astfel, se poate afirma, că 

' orice popor însemnează cu . faptele sale 
traiul bun sau rău al descendenţilor săi.

Cu privire la noi Românii, chiar din 
faptele trecutului, ch ar din tendinţa ce au 
urmărit-o.marii şi bunii noştri Voevozi, pre
cum şi patrioţii lor sfetnici,- trebue să/bon- 
stâtăm că idealul lor a fost în totdeauna 
îndreptat înainte şi tot înainte. Ei poate 
că nici gîndeau la o Românie indepen
dentă, la un regat puternic şi respectat; 
şi totuş cît s’au trudit ei spre a satisface 
nu numai cerinţele actualităţei lor, dar spre 
a ne prepara nouă, urmaşilor, calea'către 
o viaţă naţională mai conştientă şi ..mai 
respectată. ■

Privit din aceste puncte de vedere, lu
crul se clarifică din ce în 'ce  şi idealul pe 
care trebue.să-l urmărim, noi Românii din 
regat', e continuarea tot mai departe a 

. acţiunei naţionale, pe care strămoşii ..noştri, 
ne-au însemnat-o prin jertfe mari şi stră
duinţe neîntrecută: . > .

• Dar ce facem noi? Priceput-am acest 
ideal? Inţeles-am că între popoarele ce.ne/ 
înconjoară suntem vecinie ameninţaţi , în

' K
existenţa noastră naţională? Inceput-am să 

1 lucrăm în aşa fel, îneît să preparăm cel 
puţin viitoarelor generaţiuni,, calea către 
cunoaşterea adevăratelor simţiminte de pa
triotism şi naţionalitate? Hotărîţu-ne-am să 
desbrăcăm haina egoismului ne-cre.ştinesc 
şi să lepădăm nepăsarea către tot ce con- 

; stitue averea noastră naţională? Convinsu- 
‘ne-âm că trebue acum ori nici odată, să 

' altoim generaţiile viitoare cu altoiul cel bun 
al iubirii\neamului şi moşiei? 'Ori cultura

utilitară ne-a înăbuşit inima şi trebuinţele 
vieţii de azi, nu ne rpai dă timp să ne 
gîndim la ziua de mîine? . ,

Cînd ne aruncăm privirea spre mulţimea, , 
care furnică prin, oraşe, spre tinerii decep
ţionaţi înainte de timp; spre ceata celor ce, 
fără a avea motive, cîntă vecinie refrenul: 
i E  ger ca’n poli la Eschimoşi, noi vrem 
galoşi»; cînd vedem pe unii ca-aceştia 
lărgind cercul iubirei lor către un cosmo
politism fără naţionalitate, tocmai pentru 
că n’au avut şi nu vor avea nici cînd o 
patrie de iubit; şi cînd ne gîndim că toţi 
aceşti blazaţi sunt fructul şcoalelor noastre, 
că ei vor forma. România viitoare, e timpul 
să ne întrebăm cu îngrijire, ba chiar cu ,, 
spaimă:

Aceştia să fie oare idealul nostru, idealul 
şcoalei române ? Adică, viitorul popor al 
acestei ţări trebue să aleagă.între alterna- 

• tiva de a fi compus-numai din vieţuitoare' 
în placenta budgetară, sau din sceptici 
declaraţi, fiinţe usate fără vreme, şi indi
vizi ale căror acte persistente ar trebui să 
serve o causă-mai bună?

i ’ ^
Şi ori cum am privi lucrul, el tot în 

sfera şcoalei rămîne. Şcoala e chemată să 
ne îndrumeze spre un viitor !mâi bun,^ ea 
e bagheta magică care ne va aduna pe 
toţi sub acelaş steag; ei este dat ca în 
timpul cel mai scurt să ia stindardul Ro
mânismului în mînă şi să cheme pe toţi 
fraţii 'Sub umbra unei Românii, una ş i '• 
singură. v

A" mai sta cu braţele încrucişate, a ne 
îndeplini chemarea numai aşa din obiceiu 
şi datorie oficială, e o greşaiă ne iertată; 
mai mult, e o crimă ce nu ne-o vor putea . 
motiva nici cînd urmaşii noştri. In mîinile 
noastre stă lutul din care vom putea , al
cătui forma aspiraţiilor noastre naţionale.
, Azi mai mult ca ori cînd ni se cere vo- 

. inţă, abnegaţiune, desinteresare şi jertfe. 
Cînd vedem cum duşmanii 710ştri seculari 

ne pîndesc si, la întuneric ca şi la lumină,
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unii vor să şteargă orice urmă a fiinţei , 
noastre' naţionale şi. a fraţilor noştri; iar . 
alţii merg cu îndrăsneala să ne atace pînă 
şi în casa noastră; cînd unii şi alţii şi-au 
dat rriîna spre a ne cuceri politiceşte şi 
economiceşte, datoria stegarilor luminei e 
să-şilndrepteze acţiunea spre generaţiile, ce 
le stau în mînă şi să le formeze conştiinţa ■ 
naţională îndreptînd-o spre un ideal măreţ.

Timp nu mai, este de pierdut.
Dacă. pînă mâi eri alaltă-eri unii aveam 

pretexte, botezate pe nedrept motive, de 
a sta indiferenţi faţă cu mişcarea naţio- , 
nală; dacă pe unii ne ţinea în loc scepti
cismul către tot ce e mare, nobil şi sfint, 
pe, alţii o temere absurdă, că depăşesc 
drepturile şi datoriile lor, iar pe alţii o 
situaţie nelimpezită a conducătorilor miş- 
cărei naţionale; azi acele pretexte nu mai 
pot fi invocate. Astăzi munca cu scop, 
acţiunea în cunoştinţă de causă, jertfa în' 
speranţa reuşitei, trebue să înlocuească 
scepticismul; acum e timpul să depărtăm 
orice teamă, cu convingerea că servim o 
causă care este paladiul naţionalităţii noastre 
şi garanţia viitorului Românilor. -

Popor mic prin număr, dar mare prin 
însuşiri şi tfadiţiuni, trebue să fim cu atît 
ţinai vigilenţi ş f  mai prevăzători, cu cît 
suntem înconjuraţi de rasse cu tendinţe 
opuse nouă, de neamuri cari şi ca forţă 
şi ca număr ne copleşesc, de nu ,vom şti 
a ne apăra pe . toate căile pe cari' ele ne 
atacă zilnic. . ,

> Să părăsim deci unii pedantismul nefov 
lositor, iar alţii metoadele învechite şi să 
dăm istoriei naţionale caracterul de învă- 
ţămînt, cu care să putem deprinde pe vii
torii cetăţeni la cunoaşterea nu atît a tre
cutului, cît mai cu seamă la datoriile ce 
ne impune acel trecut. ,

Să ia aminte apostolii neamului român 
că menirea lor e mare,' cînd mari' vor fi. 

> năzuinţele Tor. Şi dacă ar fi vorba să fie 
învinovăţiţi că, fac politică în şcoală, să o

facă, ştiind că îşi servesc neamul. Şă o 
facă fiindcă «profesorii au făcut în totdea-' 
«una politică şi efectelor muncei lor pe 
«acest teren se datorcşte, în mare parte,
«renaşterea noastră naţională. Marii noştri 
«profesori de odinioară: Bărnuţiu, Pap iu, 
«Laurian, ’Bosianu, V. Boerescu, 'N. Io- 
«nescu şi umilii institutori de pe la şcoalele 
«primare,, au fost agenţii cei mai activi 
«ai transformării miraculoase ce s’a făcut 
«în curs de >cinci-zeci do ani în ţările ro~ 
«mâneşti.» , -

«Sunt chestiuni însemnate, cum e ches- 
«tiunea naţională ş i alte chestiuni jnari, 
«în- cari profesorii cu graiul şi cu /son- 
«deiul sunt datori a f i  în fruntea mişcării 
«şi sunt momente cînd articolul scris de 
«către un profesor, aprins de focul patri- 
«otic, cumpănit şi ridicat mai presus de 
«micile patimi, ale momentului, poate de- 
«termina un curent puternic, în stare de 
«a deschide căi, nouţ pentru im popor în- 
«treg. Cuvîntarea profesorului Bărnuţiu 
«din Cîmpul.Libertăţii a determinat marea 
«mişcare ci Românilor din 1848 în Tran- 
«silvania şi cînd neuitatul Grigore - A. 
«Ghica a adus şi pus în fr u fe a  şcoalelor 
«moldovene pe Bărnuţiu şi pe Laîirian, 
«prin aceasta îhsăş, el a însemnat pro- 
«grama acţiunii politice a profesorului 
«nostru. ,Ln chestiunile, naţionale aş dori 
«chiar să vaci pe profesori trataţi ca vi- 

N «sionari şi naivi, cum erau trataţi în 1848 
«profesorii germani in Parlamentul din 
«Francfort, ale căror, visuri naive au afuns 

’«o realitate aşa-de măreaţă în 18’jo!» (1)
Cu risicul de a fi tratati mai naivi ca cei\ ■. ’

din 1848 să întreprindem o acţiune mai 
, eficace spre a cultiva Românismul în ede

ntai depărtate unghiuri ale ţării. Şi pentru 
ca acţiunea-aceasta să nu rămînă izolată, 
e de dorit ca ea 'să  fie alăturată cu cori-' • • . 1 • • S

.■ ■ .X  . . . ,

(1) / ’elra Jiăşiraau inspectorul general al învăţ. Ie - . 
cundar, raport către ministerul instrucţiunii, 1896.
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tingentuD lăudabil^ de. sacrificii ce-1 face 
instituţia pe care o represintă această r e - . 
vistă. -

Statutele acestei instituţii, modificate în 
timpul din urmă, permit ca în comunele 
rurale, şi cel din urmă Român să poată con

tribui la idealul naţional cu o jertfă de 10 
Bani lunar. /

Să nu desconsiderăm această condiţie 
; şi să, lucrăm din toate puterile ca în scurt 

timp toţi Româhii s i fie soldaţi ai Ligei. 
Picătura mică găureşte piatra.

' ' ' Ciutei.

„IN U N G A R IA “
(Urmare)

- M 5 ceastă leSe debută printr’o contra-; 
dicţie în titlul său: ea declară că 
toţi cetăţenii Ungariei formează, 
din punctul de vedere politic, o 

singură naţiune, naţiunea maghiară , una 
şi indivisibilă ; fiecare membru ' este cetă
ţean al patriei, chiar de ar f i ■ de o altă 
naţionalitate. «Aceasta este, spune d. Al. 
Djuvara, triumful sistemului uare consistă 
în a lua cu o mină, ceea ce dă cu cea
laltă» căci, dacă n’am recunoaşte, din punc
tul de vedere politic, de cât naţiunea ma
ghiară, e eviderţt că drepturile Slavilor şi 
Românilor ar fi sacrificate. :

De/alt-tel, legislatorul declară puţin mai 
departe, că limba maghiară este limba Sta
tului. De aceea, titlul care l’a. adoptat nu 
e de cât un cuvînt fără sens, şi se înţe
lege de ce această pretinsă lege a egali
tăţii, a fost. calificată de profesorul. ger
man Gumplovicz ca lege de opresiune. Ro
mânii nu i-au recunoscut nici o dată legi
timitatea; dar luînd’o cum este, ei declară 
că disposiţiunile prin care se pretinde că 
seţ garantează drepturile nemaghiarilor, sunt 
cutezător escamotate sau violate. Şi pen
tru a o proba, ei iau publicat şi răspîndit 
în toată Europa broşuri în mai multe limbi, 
pe care Ungurii, începînd o campanie ad
versă, în zadar au încercat să le doboare.v

Vom încerca să resumăm principalele 
violări enumerate de Români în aceste bro

şuri si în faimosul Memorand adresat în> j
1892 împăratului-Francisc Josif, şi care a 
adus grele suieripţe autorilor lui.

In materie de învăţămînt, art. 44, § 7, 
al legei din' 1868/ declară că Statul se, 
obligă a veghia ca cetăţenii să poată câştiga 
instrucţiunea în limba lor maternă, până . 
la epoca' studiilor superioare. E adeverat 
că Românii din. Ungaria posedă mai mult 
de trei mii de şcoli populare; dar ele au 
fost fundate şi, sunt întreţinute numai cu 
banii lor. Totuşi Ungurii se laudă «că în
treţin din tesaurul public, în singuraticele 
comune române din Transilvania, mai mult 
de 100 şcoli ale Statului sau ale comunei». 

v. Dar aceste instituţiuni, create pentru a ma- 
ghiarisa ţara, sunt un ghimpe mai mult 
în ochii Românilor cari/ impunîndu-şi deja 
sacrificii pentru a întreţine şcolile lor na
ţionale, se ' văd pe de altă parte supuşi la 
imposite pentru a susţine şcolile maghiare, 
dintre care cele mai multe riau un singur 
elev. . '

. Această -situaţiune ne aminteşte pe acea 
pe care republica a făcut’o catolicilor fran
cezi, şi nu este numai aceasta singura a- 
nalogie p'e car.e o vom găsi între proce
deele întrebuinţate de administraţia un-' 
gurească, pentru a desnaţionalisa Transib 
vania şi acelea pe care le întrebuinţau gu
vernanţii noştri pentru a descreştina Franţa. 
Românii se mai plâng de obligaţiunea im
pusă printr’o lege diţi lj379,. de a învăţa

\  -
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limba maghiară în toate şcolile. Trebue
r\ , - - •

să recunoaştem că în privinţa ^ceasta, 
bună-voinţa le lipseşte cu totul. Cu cât . 
îşi asimilează" mai bucuros limbi ca ita
liana, franceza — şi chiar germana mai 
grea pentru ei — cu atât se arată mai re- 
sistenţi pentru limba maghiară. «Pentru ce, 
zic ei, să ne chinuim creerul şi urechea, 
ani d’a rîndul cu accentele unei limbi -pe 
care o înţeleg abia 6—7 pilioane de oa
meni, a unei limbi' care te lasă străin şi 
în care nu te poţi înţelege într’p mare 
parte a Ungariei însă-şi ?»

Statul nu subvenţionează nici şcolile se
cundare române, nici pe cele primare. 5 
Din cele 180 licee care exisţă în regat, 
numai 5 aparţin -Românilor, care le susţin, 
şi guvernul nu vrea să permită înfiinţarea 
altora. Chiar unul; dintr’aceste cinci licee, 
cel din Beiuş, întemeiat la 1826' de către 
un episcop român greco-catolic', a fost 
maghiarisat la” 1889, contrar voinţei ex
primată de fondator.

Pe Români nu’i trage inima să-şi tri
mită copii în liceele Statului, unde sunt 
persecutaţi de camarazii lor Unguri şi in
sultaţi chiar de profesori lor, căci carac- 

. teristica. Maghiarilor este de a trata cu 
dispreţ popoarele aşa de înapoiate, pen
tru a nu putea primi ciţ entusiasm bine-, 
tăcerile naţionalităţii lor. Pentru a’şi ajunge 
mai bine scopul, guvernul printr’o lege din 
1891, a înfiinţat asile, unde părinţii cari 
nu pot sălşi îngrijegscă copii, sunt siliţi 
să’i trimeaţă de la etatea de trei ani,. si- 
lindu’i ast-fel a’şi ,însuşi din. cea mai fra
gedă ■vîrstă cunoştinţa limbei maghiare, 
şi făcîndu-i' să’şi uite adevărata lor : o- 
rigină. Prin această măsură apăsătoare se 
spera a se da o ultimă lovitură «Valahi
lor» cerbicoşi. Dar până azi, toate aceste 
tentative de desnaţionalisare s’au' sdrobit 
de resîstenţa îndârjită a patriotismului ro
mânesc. • ; - -

«Nici o sforţare, zice d. de Rosny (1) 
n’a putut să hotărască'pe Transilvăneni să 
renunţe Ia idiomul pe care’l vorbeau pă-, 
rintii lor ; si chiar atunci când întrebuin- 
ţarea acestui idiom în şcoalele întreţinute 
de Stat era oprită, amintirea ■ accentelor 
duioase ale Mpmei vechi eraü păstrate în 
sinul familiilor, ca îin deposit sacru».

Avi fost atacaţi în limba lor, în 1 2 istoria 
lor, în tradiţiunile lor, chiar în obiceiurile 
lor: atîtea persecuţiuni n’au avut alt ré
sultât de cît 'dorinţa ataşării la adevărata 
lor patrie.' ' /

y  Maghiarii, obligaţi de a constata acest 
fapt,' izbucniră în strigăte furioase: «Perim 
în' Transilvania, strigă ei, ori cît ar fi pu
terea'în minele noastre!». Jurnalele lor a- 
meninţau cu asvîrlirea afară din ţară a 
poporului ingrat şi perfid care cutează à 

' respinge limba lor şi care refusă a se apleca 
sub dominaţiuneâ lor (2).

In ceea ce priveţte justiţia, legea din' 
' 1868 (§-7), spune că «fie-care locuitor al 

ţărei poate să se serveasçà înaintea tri
bunalelor de limba sa maternă. Procesele- 

, verbale yor fi redijate în limba aleasă prin 
comun acord de părţile adverse. Citaţiile 
şi aceasta în îhteresul'chiar al părţilor ci- 
taté,. trebuesc a fi redijate în limba na
ţionalităţii lo r... » etc. /
' Contrariu acestor prescripţiuni, tribuna

lele şi celelalte autorităţi refuză a primi 
opi şi ce act redijat într’o altă limbă de 
cît cea maghiară; Judecătorii necunoscînd 

 ̂ româneşte, instruesc ■ şi pledează atît pro
cesele, criminale cît şi procesele civile în 
ungureşte, şi cînd avocaţii, invocînd textele 
legii, cer a întrebuinţa limba acusaţului, 
se_ văd jei înşişi „condamnaţi' la pedepse dis
ciplinare, pentru că au introdus , politica

(1) Les Roumains d’orient p. V2fir „ ' , ;
(2) Te vom alunga, afară,, din ţară, popor ingrat şi 

* perfid. Dacă limba noastră nu’ţi place, pleacă td’aci. Nu 
' \v e m  trebuinţă de trădători. Mulţimea arborilor din pă

durile colinelor noastre şi stolurile-numeroase de corbi 
aşteaptă corpurile voastre. (Szatmăr 28 Febr.. 1891)..
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intr’o/ afacere judiciară! «Ast-fel in proce-, 
sele unde sunt în joc. viaţa, onoarea, li- _ 
bertatea unui cetăţean, acesta nu înţelege 
nimic din tot ce se petrece înaintea lui ;/■ 
este obligat a .semna procese-verbale, pe 
care nu le poate controla. Procurorul sus-« "v .
ţine acusarea în ungureşte; apărătorul

este constrins se servi de aceeaş limbă. 
De multe ori acusatul se găseşte condam
nat, fără a’şi putea da socoteală. Iată de 
ce Românul perde toată încrederea în ju
decători, pe care’i crede - ostili, şi consi
deră pe funcţionarii publici ̂ ca inimici, pe 
care el ii plăteşte! . - ^Urmare).

%

IDEIA DE PATRIE
• / ± Al - > '

TIMP URIL E MODERNE
Dupăi LiOUlS UKQţţRŢW

_ Formaţiunea istorică a patriei f r a n c e z e . C a 
racterele patriotismului sub vechiul regim -— Forma 
şi evoluţiunile sale în timpul revoluţiunei. — Sen
timentul naţional la deosebitele popoare moderne. 
Diferenţe între patriotismul celor vechi şi între 
al nostru. ■ '

Smperiul Roman care avea o prea mare 
întindere ca să poată modela o a- 

' devărată unitate naţională dupăima- 
^ gina sa; apropiase totuş, prin între
buinţarea îndelungată a unei singure limbi, 

a unei singure legislaţiuni şi a unei singure 
■ culturi populaţiunile risipite pe teritoriile 
cucerite. 'S e  mai întîmplă, că religiunea'
,nouă, care se ivi prea tîrziu spre a fusiona 
provinţele în profitul monarhiei Cesarilor, 
se-impuse năvălitorilor şi deveni comună 
armatelor cuceritoare şi popoarelor cuce
rite. Ultime vestigii ale antichităţii, civilisa- 
ţiunea latină şi creştinismul fură cele două 
principii de asimilaţiune cari deteră na
ţiunilor form ator primă; operînd cu acti
vitate Imperceptibilă, însă statornică, ele îşi 
săvîrşeau încet misterioasa lor lucrare.

In ceea ce'' priveşte patria noastră,“ aci

(1) Din admirabila scriere recentă L'Idée de p a tr ie , a 
d-lui L ou is Legrand, Paris, Hachette & Ç-nië, 1897.

trebueau transformate îritr’o rassă com- 
•' pactă o a’dunătură eterogenă de Celţi ro- 

manisaţi, de Franci, de Burgunzi, de Vi- 
sigoţi şi de Normani. Numai încet-încet se 
săvîrşi această fusionare. Gînd resultatele 
deveniră perceptibile, se-putu constata, că 
noul popor era aproape asemenea cu a- 
cela pe care îl descriseră. Cesar şi Strabon; 
fondul rămăsese acelaş, principalele influ
enţe ataviste precumpăniseră.

Dar aceasta nu se lămureşte deeît în 
urma unui timp’ îndelungat. Mai întîiu, e- 

' voluţiunea obscură, începută în secolul al 
V-lea, trebueâ să » urmeze vr’o cinci sau 
şase secole dealungul, în,' întreg timpul 
celor două prime dinastii. In această’lungă1 
transiţiurîe, diversele populaţiuni, aduse sau 
subjugate’ de năvălire, se încearcă a se 
apropia. Concepţia ce se traduce dintru 
începutul istoriei franceze în formula ce- 

' ldbră: gestci Dei per Francos, indică deja 
fără îndoială presimţirea unei meniri co
lective. Cu toate acestea, nimic stabil nu 
se arată încă; fără a ' mai vorbi de partea 
de Meazăzi, ce este esenţial deosebită de 
celelalte, sunt Francii'din Neustria şi cei 
din Austrasia/frontierele «regatelor mero- 
virigiene şi a celorlalte State de origină
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germanică cari se deplasează după împăr
ţirea eredităţii patrimoniale sau după ha- 
sardurile forţii. .

Pentru un moment, cea mai mare parte 
a acestor popoare a fost unită prin mîna 
de fer a lui, Carol cel Mare; îndoita influ
entă a creştinismului si a civilisatiunii im-i } . i )
periale izbuteşte a reînvia un imperiu creştin 
de Occident. Epopea lui Roland şi aşa 
numitele Chans'om de ges te dovedesc, că 
deja începuse ă încolţi un spirit naţional 

-între tovarăşii noului Constantin. Dar acest 
imperiu reînviat era mai-mult creaţiunea- 
unui mare om, decît opera timpului. Carol 
cel Mare nu putu reuşi să condenseze de
finitiv într’una singură rasse atît de pro- 
tivnice; era inevitabil, ca după el fiiecare 
din aceste rasse să-şi caute de cap. Trac
tatul dela Verdiin făcu să apară, cu o e- 
xistenţă deja vădită, trei mari personalităţi 
naţionale: Franţa. Germania, Italia. Per- 
sonalităţile lor nu se manifestară numai 
prin suveranităţi separate. ■ -

In interiorul fiecăreia dintre ele fusiunea 
se desăvârşise, legile încetaseră de a mai 
fi personale şi deveneau teritoriale. Acest 
progres a fost pregătit de regimul carlo- 
vingian. Prin restauraţiunea imperiului, acest 
regim preparase mai ales leagănul naţio
nalităţii germane. Insă dacă stîntul imperiu 
roman, a rămas ca o trăsătură de unire

între naţiunile germanice, el prin preteriţi- 
unile spre preponderanţă pe carele deriva 
din însuşi tradiţiile titlului său, devenea a- 
deseaori o ameninţare pentru neatîrnarea 
celor-lalte popoare.

. Se mai adaogă apoi, că acea epocă era 
sub puterea unui alt principiu care pătrun
sese încet-încet în societate şi b schimbase- 

• din creştet pînă în talpă, voi să vorbesc 
de feudalitate. Treptat totul fu dărăburit, 
persoane şi averi, totul fu înghesuit în ca
drele ’ unei hierarhii. Introdus treptat în 

. Europa întreagă,- sistemul feudal decom- 
puse pe . fie carb naţiune în serii super
puse de suveranităţi; în locul civismului 
antic, se substitui onoarea, în ‘locul servi- 
ciului pentru ţară se introduse serviciul' 
pentru un om. Dar în timp ce regatele 
erau astfel decompuse, ele rămîneau totuş 

i mai mult sau mai puţin fusionate în uni
tatea superioară a creştinătăţii. 'Neapărat,

■ această unitate era mai ales morală, şi ea 
fu un mijloc de păciuire şi de progres; 
dar papalitatea tindpa a o transtoi ma în 
profitul său într’o dominaţiune universală. 
Cele două principii de care se inspira evul 
mediu, credinţa vasalului şi credinţa creşti
nului, tufă amîndouă un timp de stagnaţi- 
tme în desvoltarea naţionalităţilor.

(Va urma) ;

CRONICA GENERALA

INTRIGI MAGHIARE

Biroul maghiar de presă îşi face dato
ria în conştiinţă, n’avem ce zice.' f  - Iată 
un specimen de cele mai n<̂ i- apucături 
ale sale. . '
• Koclnische Zcitnng - publică în numărul

său ’ dela 30 Npembre sub titlul «Riimae 
nisch-Magyarisches» următoarea orientare 
dela Bîidapesta.

«Iri cunoscutul conflict maghiaro-român 
care s’a înăsprit în mod regretabil de cînd 

.cu presenţa Regelui Carol la Budapesta, 
Românii au început în vremea din^urmă (!)
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să pună în discuţie şi Tripla Alianţă şi 
interesele ei.

Aceasta nu le convine Maghiarilor, şi Ger
manii, ale căror .'simpatii p'entru Maghiari , 
pornesc mai ales din faptul că aceşti din 
urmă sunt aderenţi sinceri ai Triplei .A li
anţe — vor înţelege aceasta.

*
Părerea cercurilor hotărîtonre (le aici (din 

lîmlapesta^se poate exprima astfel: Statul ' 
maghiar. în actuala sa Constituţie, este un spri
jin mult mai. puternic şi mai vrednic de în
credere pentru Tripla Alianţă, decît Româ
nia, pentruca în această ţară nu numai că 
există porniri pentru fel de fel de aventuri 
externe, dar aci, în afară de Rege, mi mai 
există o altă garanţie că celelalte cercuri po
litice liotăritoare şi opinia publică a ţării 
ar putea ii cu Tripla Alianţă nu numai în 
zilele ci bune, ci şi in timp de grea cumpă
nă şi de zdruncinări periculoase.

/Unii fnerg' rriai departe şi susţin, că toc
mai acum România stă. să-şi schimbe po- 
ljtica sa exterioară (!!)

In orice cas atît Românii. şi Maghiarii
ar face mult mai bine a servi în linişte '1 ) 3
interesele Triplei Alianţe, decît a vorbi 
mereu despre această Alianţă (!) .

Decorarea lui Ieszenszky, a unui Ma
ghiar încredinţat cu conducerea., departa
mentului naţionalităţilor, a fost prea exa
gerată din partea Românilor.

JVIAGflIflHlSlVlULt Ş I H VlPflfţATUb
v g e r m ^N

Presa ungurească nu mai conteneşte a
pune în vederea. Kossuthisfilor fel de fel
de vorbe, -pe cari le-ar fi pronunţat Im/
păratul Wilhelm II, căutînd astfel a produce
impresia că ar vrea să-i determine pe zişii
Kossutişti să se lase de obstrucţionism.
• Ziarul Magyarosszdg ■ ne spune, că con-,
tele Eugen‘Zicliy a povestit mai deunăzi

. ce convorbire a avut e l , de curînd cu Im-
păratul german. Acesta i-a exprimat în-
cîntarea lui de ovatiunile si de însufleţirea , > > )
cu care, a fost primit la Budapesta. După 
ce i-a mai slăvit pe Unguri- pe nişte to
nuri, nu prea obişnuite în sferele înalte ale- 

• unei Gurţi imperiale, împăratul i-a zis că 
nu-i place de loc cum merg lucrurile 'in 
Austria, s’a exprimat însă foarte mulţumit

ce situaţia interna a Ungariei. împăratul 
ar fi zis textual:

— Situaţia Maghiarilor în monarhie e 
foarte avantajoasă. - . '

Căutaţi mereu a vă păstra această po- 
siţiune. Aud, că şi în Camera m aghiară 
s’ar fi pregătind o obstrucţiune. Acesta 

-ar fi un pas foarte greşit. D-voastră 
a-ţi pierde foarte mult, făcîndu-1!. . . . .

' Ziarul Budapesti hirlap  primeşte dela 
'  Berlin ştirea telefonică, că împăratul Wil

helm ar fi ziA mai deunăzi în faţa unei depu- 
taţiuni a Reichstag-ului german, că parla- 

' mentarismul maghiar ar fi de model, pen- 
trucă oricît de crîncenă ar fi oposiţiunea" 
unui partid maghiar, îndată ce guvernul 
apelează la sentimentele sale patriotice, el 
cedează şi nu mai combate'proiectele gu
vernului! . . . .

Toate enunciatele acestea"! împărăteşti 
sunt menite, aşa ne spun foile maghiare 
printre rînduri, să predispună pe Kossu- 
thişti-a nu mai face obstrucţionism. y

E în orice cas curios, că presa maghiară 
. poate îndrăzni să invoace opiniile împăra

tului. nemţesc în contra unui partid din 
ţară!. . . . .  1

Nu e fără interes în această ordine de 
idei, că biroul maghiar de presă a început 
dela'un timp încoace a da o întinsă pu
blicitate semnelor de mişcare naţională de 
peste munţi, căutînd a speria pe Kossu- 

' thişti cu.această mişcare a naţionalităţilor....

ÎNCOt^tDA^E îf lT ^ E  A U STR IA  ŞI
g e r m a n ia

■ Se observă de mult oarecare răceală si>
din cînd în cînd chiar animosităţi între or
ganele de publicitate din Germania şi între 
cele oficioase si semi-oficioase din Austria.\ y

Cauza acestei tensiuni pare a fi pe de. 
o Aparte favoarea de care se bucură,aspi- 
raţiunile slave din Austria în cercurile g u -, 
vernamentale de acolo, pe de alta sprijinul 
pe care îl găsesc Maghiarii" în cercurile 
guvernamentale din Germania.

'Mai de ună-zi un ziar din Imperiul ger
man, «iZeser Zeitung» ce are oare cari 
conexiuni cu sferele oficioase, a tras po
liticii oficiale austriâce o săpuneală strajnică
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zicînd că «Austria este un cadavru în 
proces, de descompunere» etc. Evident, că 
oficioasele austriace s’au supărat loc. Iată 
d. p. cum debordează «Reichşwekr» ziar 
oficios dela Viena:

«Agresiunile fără exemplu pe cari presa ger
mană, din imperiu crede a le putea risca la a- 
dresa Austriei, reclamă o întîmpinare.

S’a încercat a se exploata în mod brutal în
curcăturile noastre politice interne; s’a făcut 
încercarea de a le utiliza în scopurile'egoiste 
ale. irredentei germane, şi în această josnică por
nire nimic nu a fost cruţat, nimic din ceea ce 
ne este sfint şi scump, nici ideiea dinastică, nici 
ideiea noastră de Stat. Anumite cercuri săpau ‘ 
chiar cu sîrguinţă un mormînt pentru «cadavrul 
austriac.» Aşa s'd purtat, într’un moment greu’ 
al vieţii noastre publice, presa ţinui S tat aliat 

' cu noi. Noi n’am uitat această purtare, nu o 
uităm şi nu o vom uită. Dacă presa germană 
(din imperiul german)" nu are nici o simţire de 
rolul ruşinos ce şi-a luat, noi avem simţire pentru 
infamia  ce ea voia să comită faţă cu’noi. Slavă" 
Domnului, putem zice voia. Nu ne-am temut 

_nici -odată, că temeliile Statului nostru ar putea 
fi sdruncinate de furtuni politice interne, pentru 
că ^aceste temelii sunt prea adîncite în pămîntul 

, patriei noastre, iar clădirea noastră de Stat nu 
e construită după principiile arhitecturei moderne.

Dar nu numai , existenţa ci nici situaţia noastră - 
de mare putere nu a fost un singur moment 
sguduită. Intîmplarea a aranjat chiar o demon- 
straţiune a importanţei noastre. In presa fran- 

, ceză şi rusească s’a ivit svonul* că Franţa'.ar fi 
dorind'să participe1 şi ea la intimitatea ’austro- . 
rusă. Prin urmare acest .cadavru, cu care pu
ternica Rusie şi Republica Franceză vor să se 
alieze, trebue să fie un fenomen politico-medicaÎ. 
La drepţul vorbind, el esţe un cadavru numai 
pentru hienele ziaristice... .

Noi suntem deplin conştienţi că ne găsim 
încă în Tripla Alianţă, şi noi mai ţinem la acea 
precum se vede învechită opinie, că tratatele se 
încheie spre a fi respectate. Dar nimeni nu ne; 
va lua în nume de rău, dacă, înpinşi de.lipsa de 
consideraţie a imperiului german, ne vom căuta , 
căile fireşti ale viitorului.» .

Aci ziarul oficios afistriac arată apoi,, că 
. între Austria şi Rusia nu ar mai fi existînd 
nici un diferend în chestiunile orientale, 
şt că nimic nu s’a r  opune unei alianţe între 
cele două imperii. , * * .

Bine stă Tripla Alianţăfn'avem ce zice!

Grupurile cári compun majoritatea par-; 
lamentară din Austria au lansat următorul:

, ‘ M ANIFEST

Cluburile-parlamentare unite pe basa- prind-- 
piilor autonomiste, cari" alcătuesc majoritatea 
casei deputaţilor şi anume: clubul deputaţilor 
boemi, gruţnil marilor proprietari conservatori 
boemi, centrul, clubul polon, clubul român, uni
unea creştină-socială slavă şi clubul partidului 

- catolic poporal, consideră de înalta lor datorie 
de a manifesta în faţa momentului'present ve-. 
derile şi sentimentele Jor, fiindcă — durere'-r- 
lucrarea constituţională a parlamentului central 
al Austriei este- pe timp nehotărît întreruptă, în 
urma tristelor evenimente parlamentare, a căror 
consecueriţe pentru viitor sunt greu de prevăzut.

Drept fir conducător pentru atitudinea politică 
a numitelor grupuri din majoritate vor servi şi 
în viitor principiile depuse în proiectul de răs
puns. la mesagiul de tron.

In consecuenţă vor lupta solidar şi în viitor 
pentru recunoaşterea drepturilor istorice politice 

. şi a autonomiilor regatelor şi ţărilor austriene, 
pentru justa ducere în deplinire a egalei îndrep
tăţiri a tuturor naţiunilor din Imperiu, pentru 
cultivarea adevăratei religiosităţi şi moralităţi, cît 
şi pentru lucrarea rodnică întru ridicarea socială 
şi economică a tuturor claselor populaţiunei în 
ferma convingere, că prin aceasta promovează 
bună starea şi puterea întregei Monarhii şi în -\ 
tăreşte în singuraticele popoare, sentimentul so
lidarităţii. , ■ * : *

Dacă deja faptul, ,că numeroşi representanţi 
ai ţărilor germane alpine aparţin majorităţii, pro
bează deplina metemeinicie a*des auzitei repro- 
şeri, că majoritatea intenţionează să micşoreze 
drepturile poporului german — este de altă parte 
evident, că partidele majorităţii sunt- îndreptă-' 
ţite de a pretinde dela deputaţii oposiţionali 
justa şi dreapta considerare a drepturilor naţio
nale a celorlalte popoare.

Partidele majorităţii conduse totdeauna numai 
dp interesele Monarhiei întregi au căutat să re- 
sblveze pe cale constituţională raportul cu Un- 

. garia şi să evite în modul acesta o criză de 
Stat. ■ ■ 7.

Durere, aceasta n’a succes pe lîngă cel mai 
încordat zel şi o ! perseveranţă plină de jertfe. •

:Nici cea mai extremă prevenire probată de 
majoritate şi după demisiunea cabinetului Badeni 
şi în timpul ministeriului bar. Gautseh în decursul 
tratativelor iniţiate în chestiunea de limbă şi în' 
cestiuni formale n’a fost jn stare să aducă res-' 
tabilirea ordinei în raporturile, parlamentare.

Partidele majorităţii consideră acest fapt de 
foarte regretabil şi în deosebi deplîng intim atît 
actuala gravă deteiiorare a parlamentarismului 
în Austria, cît , şi nesiguranţa referitor la raportul 
către cea-laltă parte a Monarhiei şi împedicarea 
de a putea satisface justelor şi urgentelor .do
rinţe a populaţiunei, cel puţin în privinţa eco
nomică şi socială. '
. ’ln faţa tuturor acestor fapte trebue să' decline 
de la sine partidele majorităţii responsabilitatea
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pentru această stare tristă de lucruri, şi le re- 
mîne convipgere de a'fi voit binele, din care 
causă nici nu abzic de speranţa în o deslegare 
priincioasă a dificultăţilor pendinte* ' -

Manifestul s’a votat unanim în şedinţa de 
astăîi a comisiunei parlamentare a Dreptei, la 
care au luat parte deputaţii: Jaworski, Dziedu\ : 
szychi, Abuihamovicz, Jendrzejovicz, Fuchs, Eben- 
hoch, Karlon, Balkkuhayn, Lupul Popovici, Palffy, 
Pabslmann, Barwinshi, Sustersic, Ferjancic, Gre- . 
gorec, Laginja, Bianchini, Bulat, Vukovic, Engel. ' 
Kaizl, Herold, Pdcak, Vrzorad, Zac'zek, Kramarz,
Strânski, Pininski, Koslowski, Rutowcki.

- / •

/■ : _  • . , ' -

M A G H I A R I Z A R E A  B I S E R I C I L O R  
' ROMÂNE

. Se vede că visita împăratului Wilhelm II 
la Budapesta şi discursul său patetic şi 

.-enfatic la adresa fiilor lui Arpâd, ia  dat 
gata, luîndu le şL ultimul rest de judecată 
şi bun simţ ce'Vor mai fi avut. Căci nu e 
întîmplător, că îndată după această visită 
Maghiarii s’au apucat şi continuă a da po
liticei lor de desfiinţare a naţionalităţilor, 
proporţii din ce în ce mai prăpăstioase.

Acum e la ordinea ziiei, proiectul de 
maghiarisâre â numelor topografice, Dar 
în acest timp, organele guvernului ungu
resc prepară opinia publică pentru o nouă' 
măsură legislativă: e vorba de m aghia
rizarea liturgiei’ în bisericele române. - 

Toate ziarele naţionale de peste munţi,

,-atît cele politice cît şi cele bisericeşti, sunt 
revoltate de îndrăsneala guvernului ma
ghiar şi discută zilnic măsurile de apărare. 
- Dar noi nu'vom J i avînd datoria de a 
-da in aceste supreme ̂ momente o mină de 
ajutor fraţilor schingiuiţi? . ,

Tristă â fost pentru noi săptămîna aceasta. 
Intr’o singură zi doi oameni de bine, doi băr-• 
baţi a .căror viaţă întreagă a fost o muncă ne
obosită în propagarea luminei şi a adevărului; 
un exemplu de corectiţudine şi de devotament 
către patrie, ne-au fost răpiţi ’de soarta nemi
loasă, în .toată puterea vîrstei şi aproape în plin 
exerciţiu al activităţei lor generoase. - -

Sîmbăta trecută, ’ în 29 Noembre, am perdufr 
pe scumpul nostru coleg din Comitetul central ' 
al Ligei, Zefir Herescu. O moarte subită cau- 
sată de un anevrisţn, l’a stauls din mijlocul no
stru, în localul însuş1 al Ligei, unde venise cu 
un sftrt de oră încă, ca de obiceiu, înainte de 
ceasul fixat prin conyocare, ca şi cum o fata
litate ar fi'voit ca acest demn bărbat să cadă-' 

. ca un soldat credincios* la postul, său; căci nu 
era ocupaţie la care să se dea cu mai multă 
inimă ca acelea cari interesau Liga. .

* -.* • * . . v . . .
Tot atît de' adine mişcaţi am fost în fata 

tragicei morţi a regretatului’ George Em. Lahovari, 
care a sucombat, îndimineaţa aceleiaşi zile, asa 
cum i-a plăcut să trăiască, în lupta pentru con-; 
vingerile sale de astă dată însă victimă a unei 
arme perfide, pe care probabil nu simţea nece
sitatea de a -o cultiva în destul,  ̂pe cîtă vreme 

( pana-i distinsă şi inspirată numai de equitate se 
cădea să-i fie de ajuns, în lupta pentru bine, 
pentru dreptate, şi adevăr la care-şi consacra 
viaţa. •

' Raportul anual al societăţii academice 
române «Junimea» *în Cernăuţi pe al 
XIX-lea an administrativ dela 15 Noem
bre 1896 pînă la 1^ Noembre 1897.

Comitetul însărcinat cu conducerea so- r 
cietăţii şi-a încordat toate puterile spre a 
executa programul, ţinî’nd sus prestigiul Ju- 
nimeî, şi ajutat fiind în împlinirea misiunei

sale de sprijinul mărinimos al publicului 
român. ,

Comitetul a fost patronat de domnii: 
Eudoxiu baron Hurmuzachij George baron 
Vasilco, dr. Iancu cavaler de Flondor şi 
Leon cavaler de Golan, în deosebi men-I ,  1ţionează raportul ca un eveniment deosebit 
importhnt alegerea prea zelosului său mem- 
bru emeritat, a d-lui dr. George Popovici, 
în care poporul român din Bucovina pune
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multe speranţe pentru apărarea şi susţi- | 
nerea drepturilor sale naţionale.

Interes viu pentru societate arată domnii: 
-Dr. Ioan Ţurcan, d. dr. Iancu cavaler de 
Flondor şî d. prof. Nicolae Seremievici in- 
trînd ca membrii fundatori.
, In cursul anului, societaţea a ţinut: 1 
adunarea generală, 6 şedinţe plenare or
dinare, 1 şedinţă plenară extraordinară, 20 
şedinţe ale comitetului, în urmă mai multe 
şedinţe şi întruniri sociale. Comisia literară 
a ţinut 6 'şedinţe literare şi 3 conferinţe li
terare în cari s’au cetit : ,
, 1). Iubirea Românului de d. Arcadie
Pìetròvschi-Petrescu. . '

2). Unele despre ajutorul propriu în 
dreptul german de' d. E. Slusanschi.

3) Obiecţiuni critice la tema d-lui E. Slu- 
sanschi de d. T. Boianu. 1

4) . '.-.Ceva '‘despre muzică la Români de 
d. /. Fio ce a.'

5) . Eminescu şi Senan d. dr. Forgaciu. 
' 6). O recensiune a elaboratorului'd-lui 
Forgaci de d. /. cavaler de Mdţioschi.
’ Cabinetul de lectură a <avut la dispo- 
siţie 42 toi, parte gratuite parte abonate.

Biblioteca constă din 2.987 opuri în 3.818 
volume şi broşuri.

Averea totală a societăţei e de 3.359 fl. 
72. cr. Membri sunt: onorari 31 fundatori 
11, sprijinitori 4, binefăcători 29, emeri- 
taţi 78, ordinari 49. ţ  . .

,i *-------
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< Esţe cunoscut caşul Rofnânilor din Şomcuta 
marţ. Se ştie cum vre-o 6 fruntaşi de acolo au 
fost pedepsiţi cu amendă de cite 50 fi., pentru 
că în anul milieniului, la 8 Iunie, ziua încoronărei 
M. Sale, au aranjat un conduct omagial şi au 
cîntat cm tecul: Doamne ţine şi protégé patria şi 
pe împărat. ' 1

In contra acestei repugante sentinţe s’a dat* 
recurs. Dar fără résultat..
- N’a fost însă destul !

Doi dintre cei 6  fruntaşi, domnii Nîcolae Nilvan 
si Vasile Dragoş, sunt advocaţi.

Aceşti domni'au fost traşi la respundere şi 
de către camera advocaţială din Sătmar.

în 4 Decembre n. s’a enunţat judecata camerei 
şi advocaţi rămâni au fost pedepsiţi de nou cu 
cîte 200 fl. amendă. ' ; „

Astfel în scurtă vreme 650 fl. au trebuit să 
plătească Români din Şomcuta pentru loialitatea 
lor către tron! . . . .

' N u e destul, că ue-am plătit cu sîngele acest 
sentiment tradiţonal, tiebue să n i l  rescumpărăm 
şi cu bani ? — Aceasta numai în Ungaria se poate
Adevărat stat — fin-de-siècle! ...*

Şcoala română gr.;cat. din Ciucea a fost în
chisă cu forţa pentru-ca Romanii să fie siliţi a-şi 
da copii la şcoala maghiară de Stat. ^

Aceasta din urmă neavînd elevi, un post de în- ; 
văţător s’a cassat. r ' :

Pentru-ca să nu rămînă dascălul maghiar de 
pagubă, (solgăbirăul) a închis şcoala românească' 
şi a poruncit Românilor, că pe 1 5  l  c- t°ţl să-şi 
dacă copii la şcoala ungurească şi să-i înscrie acolo.

Poporul este iritat la culme. Ţăranii zic, că 
vor să i facă Unguri. Preotul român/. Truţa s’a 
luptatbravv olnincoşilor sbiri ungureşti, dar fără 
-succes.

Cîtiva prăpădiţi şi decăzuţi, indivizi, beţivi, 
sunt cumpăraţi de Unguri şi fac intrigi.

Se pare că un conflict e inevitabil. ’1 ,
•• , * ''

Pentru Adunarea generală de azi, Dumine.'ă, 
a Secţiunii de Bucureşti a Ligii, Preşedintele 
Secţiunii a trimis membrilor următoarea invitare:

Domnule Membru, . . •
Neîntrunindu-se la prima convocare dela 3 0  

Noembrc expirat, membrii în num ărul' cerut de 
' Stntute (Art. 2 4 ), pentru a se putea ţine Adu
narea generală, am onoare a vă convoca din nou 
pentru ziua de Duminecă, 7 Decembre curent;

• la orele ' 2  d. a., în localul Ligii Culturale, Strada 
Nouă No. 3 , cînd Adunarea generală se va ţine 
cu ori cîţi Membri vor f i  presenţi. , .

La or dinea zilei va f i :
/  Darea de seamă despre mişcarea de peste an 

a Secţiunii de' către Secretarul şi Casierul Sec- 
ţiunei.

Toţi membrii Ligeipot asista la această Adunare.
Alte chestiuni decît cele cari sunt la ordinea 

zilei, nu se pot discuta în această Adunare con-- 
fo rm  Ărt: 1 6  d in , Statute. _ , '}■

Primiţi, vă rog, D-le Membru, asigurarea dis
tinsei mele consideraţiuni.

1 ' Preşedintele Secţiei
^ s. Perieţoanu-Buzău

~ \  : - ~ *


